



Американский спецназ в засаде.

ром, пирожные, рыба понравилась. И очень вкусный у вас хлеб. У нас такого нет.

- Что бы вы сейчас пожелали, если бы знали, что все может исполниться?

Василий:

- Хотели бы посетить русские церкви, увидеть Спасское-Лутовиново, Ясную Поляну, побывать в Санкт-Петербурге. А больше всего хотим, чтобы никогда не было войны...

За дни, проведенные в Орле, сербские студенты успели сходить на исторический фильм в кинотеатр, на два спектакля, побывать в музее Тургенева, на катке, съездить в Спасское и в Оптику пустынь и, конечно, погулять по городу. Кроме того, они приняли участие в круглом столе, посвященном развитию образования и науки, организованном в ОрелГТУ, в подведении итогов года русского языка в Орле и области.

Привет, Россия!

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

"Думаю, мало кто понимает, что русские люди за эту неделю сделали для них, проводивших отчество в неспокойном Косово под бомбежками, а молодость - в анклаве, с невозможностью выехать", - написала в своем блоге Ирина Антанашиевич, профессор русского языка, преподаватель кафедры русского языка и литературы в Косовской Митровице (бывший Приштинский университет).

В Орел приехали студенты из Сербии. В России они оказались впервые, и им предстояло через наш город узнать о культуре русского народа. Они провели здесь пять дней и навсегда запомнили это путешествие. А начиналось все далеко не просто и стоило организаторам нервов, начиная со сбора денег сербам на билеты и заканчивая оформлением виз с сербской стороны.

Полина и Денис Сидорчевы из Орла, которые сейчас учатся на факультете дополнительного образования в МГУ, решили организовать беспрецедентную акцию. Они увидели объявление о сборе книг в помощь косовским студентам в интернет-блоге и не смогли остаться безучастными. Собрали около тысячи книг, но до сих пор отправить их не могут. Также Полина и Денис решили пригласить сербских студентов в Орел, чтобы те своими глазами увидели литературную столицу России. Дело трудное, но они справились, чем доставили себе и ребятам из Сербии огромную радость.

- **Почему именно Сербия?** - спросила у меня Дениса и Полины.

Денис:

- Мы случайно увидели призыв Ирины в блоге. Почитали ее дневники, узнали много нового о жизни сербских студентов. Ирина Антанашиевич давно уехала в Сербию, хотя сама из России. Кстати, там университеты финансируются по языковому признаку. В Сербии каждый третий человек, а в Косово каждый второй говорят на русском. Много православных храмов и исторических мест, например, древнейшие поселения кельтов.

Полина:

- Меня потрясла история Сережи Запорожца, которого в 18 лет арестовали албанцы. Об этом я тоже прочла в блоге у Ирины. Сербы в Косово живут практически в гетто. Там стараются буквально выжечь память о сербском народе. Это ужасно. Те, кто учится в университете, сильно запуганы, а наша Ирина посмеялась, она ведь русская.

- Расскажите немного подробнее об акции.

- Мы все лето собирали литературу, уже набралась тысяча книг. Нам должны помочь с отправкой. Откликнулась московская редакция журнала "Нескучный сад".

- **А как ваши родители отнеслись к этой идее?**

- Конечно, тоже помогали. С сербскими ребятами по городу ездили, когда мы были заняты. Советовали, с чего начать, куда и к кому обратиться. А дальше мы сами стали приходить, просить. Хочется сделать что-то в жизни важное, необходимое.

- **Как вы охарактеризовали отношение Сербии к России одной фразой?**

- ...Просто одному маленькому государству очень не хватает внимания большого государства.

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ВОЙНЫ

Я встретилась с сербскими студентами в первый же день их пребывания в Орле. Сначала приехали пятеро из них, а остальные, преподаватель, ассистент и двое выпускников, из-за непогоды - чуть позже. Ребята выглядели усталыми, но улыбались и даже шутили. Из-за войны многие только сейчас на верстывают учебу, поэтому постарше сверстников. Но все сербы похожи: эмоциональные, веселые и одновременно, как мне показалось, с грустью в глазах...

Мы расположились в уютном кабинете иностранного отдела ОрелГТУ. Порусси говорили лучше всех, конечно, старшекурсники, они чаще всего были переводчиками и выражали общую точку зрения всей группы. Ребята рассказали мне, что в России до этого никто из них не был, но они давно хотели посетить нашу страну. Все учатся на философском факультете, который включает в себя и кафедру русского языка и литературы. В будущем планируют стать преподавателями (на сербском это называется "профессор") русского языка и, может, даже поучиться в России.

- **Интересно, какой вам представлялась наша страна и какой оказалась для вас на самом деле?**

Василий:

- У нас всегда было хорошее представление о русских. И оно не изменилось, когда мы приехали сюда. Сейчас, когда такое тяжелое положение в Сербии, в Косово, эти связи между нашими



народами укрепляются. Мы уповаем на Россию, на ее помощь.

Ивана:

- Мы будто не покидали родную Сербию - нас здесь очень хорошо принимают. Общаться на русском нетрудно, но иногда не хватает слов, чтобы выразить все, что чувствую.

- **Как вы думаете, что роднит наши народы? Почему мы - братья?**

Василий:

- Нас сближает то, что мы православные, генетическая связь, близость языков... Когда гуляли по городу, думал о том, смог бы я жить здесь? Думаю, да.

- **В Сербии, наверное, платное образование? А какие предметы приходится изучать?**

Ивана:

- Одни платят за учебу, другие - нет. Это недорого и можно себе позволить. У нас есть английский, русский, французский, немецкий языки, чешский язык, старославянский, история русского языка, историческая грамматика русского языка.

- **Что волнует вас как сербских студентов?**

Василий:

- Конечно, прежде всего волнует ситуация в Косово. Если оно станет независимым, что сложится с факультетом, оставят ли его в Косовской Митровице? Сейчас это общая проблема.

- **Что вы знали о нашем городе?**

Исидора:

- Мы знали, что это город Тургенева, Центральная Россия, что здесь золотая осень...

Василий:

- Когда нам сказали, куда едем, я искал на карте, где этот город находится.

- **Вам что-нибудь понравилось из русской кухни?**

- Да, мы попробовали пирожки с сы-

стоявшимся в областной публичной библиотеке им. Бунина. Также удалось посетить кафедру русского языка на филфаке ОГУ, где иностранцам за чашкой чая подробно рассказали о вузе и факультете. И завершили они свое пребывание в Орле подписанием рамочного договора о сотрудничестве Косовского и Орловского технического университетов.

ЭТО ЗДОРОВО!

Проректор по научной работе и международным связям ОрелГТУ, доктор технических наук Юрий Сергеевич Степанов рассказал, что вуз давно сотрудничает с университетами из дальнего зарубежья, но в меньшей степени - из славянских стран. Поэтому подписание договора является одним из шагов к возрождению этих связей. Технический университет с готовностью откликнулся на просьбу Полины и Дениса взять на себя размещение в семьях иностранных студентов. "Мы очень удивились, когда ребята пришли к нам с таким предложением. Наша молодежь мыслит и переживает за других, готова поддержать ближнего, у нее есть гордость за страну. Разве это не здорово?"

В последний день преподаватель кафедры русского языка и литературы, профессор Абдулах Мушович подписал договор. Сербские студенты вручили всем сувениры на память, а орловцы в ответ подарили книги, словари, программы, брошюры и научные труды разных кафедр университетов. Наши ребята там грустно было расставаться с сербами, а тем совсем не хотелось уезжать. Значит, наверняка они встретятся еще...

Татьяна КНЯЗЬКОВА.
Фото автора.